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Birinci dereceden bir
tepkimede reaksiyona giren
X maddesinin der,isiminin

zamanla degisimi

FIGURE 10.2 Logarithmic decay of a radioactive element.

Birinci dereceden yuruyen bir tepkimenin integre
edilmis hiz ifadesine gore cizilen deneysel
sonuclarin, egimi negatif olan bir dogru verdigi
yukaridaki grafikten gorulmektedir. Bu grafik

kullanilarak birinci dereceden bir tepkimenin hiz

cahiti de eaimden kolaveca hecanlanabilir
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3 A — products.

2A + B — products,

A + B + C — products,

aA + bB + cC . Urlnler seklinde farkl cikis maddeleri kullanarak ve derisimlerinin esit alinmasi

ile ilerleyen UcuncU dereceden bir tepkimenin hiz esitligi




3 A — products

1 /1 1
k=53 — 3
2 \c CaAQ esitlik ise asagidaki esitlikte verildigi gibi

CAQ hesaplanir
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Esitliginde CA  derisimi A 1+ 2¢2 kr 3
AT /2 = 552 -

ekildiginde L ol




Yarilanma siirelerinin degisimine bakildiginda,

Sifirmc1 Mertebe Birinci Mertebe

- _I[A] 0.693
12 — 261 k

ak

Tip =

Ikinci Mertebe




A — products,




Integral yontem

Zamana bagli olarak reaktanlarin konsantrasyonlarinin
degerlerini iceren bir veri tablosu olusturulur. Simdiye kadar
verilen kinetik esitlikler tek tek secilerek ve integral alinmis
formlarinda tablodaki bu veriler kullanilarak hiz sabitler
hesaplanir. Her bir kinetik esitlikte hiz sabitinin degerinin
degismedigi durum Dbelirlenerek, tepkime derecesine karar

verilerek hiz sabiti de hesaplanmis olur.
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